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ВПЛИВ ВОЄННИХ РИЗИКІВ НА 
ФУНКЦІОНУВАННЯ СТРАХОВОГО 

РИНКУ УКРАЇНИ

Анотація. Вступ. Стаття присвячена дослідженню впливу воєн-
них ризиків на функціонування страхового ринку України в умовах 
воєнного стану. Актуальність теми зумовлена суттєвими трансфор-
маціями фінансового сектору внаслідок повномасштабної збройної 
агресії, що призвело до підвищення рівня невизначеності та зміни 
умов діяльності страхових компаній.

Метою дослідження є аналіз наслідків воєнних ризиків для 
страхового ринку України, виявлення основних тенденцій його 
розвитку та обґрунтування напрямів адаптації страхових компаній 
до кризових умов.

Матеріали і методи. У роботі використано статистичні дані 
страхового ринку України за 2021–2025 роки, аналітичні звіти 
регуляторних органів та страхових асоціацій. Застосовано методи 
системного аналізу, порівняння, узагальнення, а також SWOT-аналіз 
для систематизації внутрішніх і зовнішніх факторів впливу воєнних 
ризиків на страховий ринок України.

Результати. Встановлено, що воєнні ризики спричинили суттєве 
скорочення кількості страхових компаній, зменшення обсягів стра-
хових премій та зростання страхових виплат. Виявлено ускладнен-
ня доступу до міжнародного перестрахування та посилення ролі 
держави у регулюванні ринку. Водночас спостерігається адаптація 
страхових компаній через цифровізацію процесів, зміну продуктової 
політики та розвиток нових механізмів управління ризиками. Уза-
гальнено тенденції розвитку ринку, що характеризуються спадом 
у 2022 році та поступовим відновленням у наступні роки. Обґрун-
товано трансформацію структури попиту на страхові послуги та 
зростання значення воєнного та майнового страхування.

Перспективи. Подальші дослідження доцільно спрямувати на 
розвиток моделей державного та приватного партнерства у сфері 
страхування воєнних ризиків, удосконалення механізмів перестра-
хування, а також впровадження інноваційних продуктів, зокрема 
параметричного страхування та інструментів покриття кіберризиків 
в умовах євроінтеграції України.

Ключові слова: страхування, страховий ринок, воєнні ризики, 
страхові компанії, страхові премії, перестрахування, цифровізація, 
державне регулювання.

Постановка проблеми. Після початку повномасштабної 
агресії РФ проти України страхові компанії зіштовх-

нулися з новими викликами, які істотно трансформували 
функціонування ринку страхових послуг, а саме:

	– скороченням кількості клієнтів;
	– зниженням доходів населення;
	– зростанням страхових виплат;
	– проблемами перестрахування;
	– погіршенням інвестиційного клімату;
	– зменшенням кількості страхових компаній [1; 2; 15].

Незважаючи на складні макроекономічні умови 
та зростання рівня воєнних ризиків, у 2026 році попит 
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на страхові продукти серед населення демонструє тенденцію до зростання, оскільки страхування дедалі 
частіше сприймається як ключовий інструмент забезпечення фінансової стабільності та економічної без-
пеки домогосподарств і бізнесу в умовах посилення економічних ризиків.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання функціонування страхового ринку України 
в умовах воєнного стану активно досліджується у працях сучасних науковців. Зокрема, Добрик Л., Абра-
мов М. та Рябінін І. розглядають вплив воєнних ризиків на структуру страхового ринку, відзначаючи 
скорочення кількості страховиків та зниження обсягів страхових премій і виплат у кризовий період [1]. 
Подібні висновки роблять Попович Д. та Михальчук С., які акцентують увагу на трансформації ринку 
страхових послуг та адаптації страховиків до умов війни через зміну продуктового ряду та підвищення 
ролі державного регулювання [2].

Окремо Чвертко Л. та Вінницька О. підкреслюють, що ключовою умовою розвитку страхового ринку 
в умовах воєнної невизначеності є здатність страховиків до швидкої адаптації та впровадження іннова-
ційних підходів до управління ризиками, включаючи цифровізацію та розвиток державно-приватного 
партнерства [3].

Таким чином, у науковій літературі сформовано загальне розуміння негативного впливу воєнних ризиків 
на страховий ринок України, однак подальшого дослідження потребують питання довгострокової стійкості 
страхових компаній та формування ефективної системи страхування катастрофічних (воєнних) ризиків.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою дослідження є аналіз теоретичних 
засад і практичних особливостей функціонування страхових компаній України в період воєнного стану, 
а також аналіз основних показників діяльності страхового ринку України та визначення основних проблем 
з якими стикаються страхові компанії під час воєнного стану. Розроблення практичних рекомендацій щодо 
перспектив розвитку страхового ринку в Україні.

Виклад основного матеріалу. Один з важливих компонентів економічної структури та фінансової 
системи країни — це страховий ринок. Страхування є найпоширенішим засобом зменшення можливих 
втрат у випадку виникнення непередбачених подій, які можуть призвести до фінансових втрат. З розвитком 
науково-технічного прогресу, стану довкілля та політичної інтеграції, з’являється все більше ризиків для 
суспільства. Забезпечення ефективного та безперебійного функціонування страхового ринку створює надійну 
систему захисту для держави, бізнесу та суспільства загалом, сприяючи підтримці соціальної стабільності [4].

Протягом останніх чотирьох років страховий ринок, як і економіка України в цілому, функціонує в умовах 
воєнного стану. У 2021 році ринок страхування характеризувався відносно стабільними умовами. Проте 
після початку повномасштабної війни у 2022 році спостерігалося різке скорочення страхових компаній 
(Діаграма 1).

Скорочення кількості страхових компаній пояснюється:
	– посиленням регуляторних вимог Національного банку України;
	– зростанням фінансових ризиків;
	– втратою активів на тимчасово окупованих територіях;
	– погіршенням платоспроможності клієнтів;
	– виходом дрібних страховиків з ринку.

Діаграма 1. Кількість страхових компаній в Україні (2021–2025)
Джерело: складено автором на основі даних [15; 16]
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Аналіз ключових фінансових показників страхового ринку України свідчить про значний вплив воєнних 
ризиків на його функціонування. У 2021 році обсяг валових страхових премій становив 49,7 млрд. грн, що 
відображало відносно стабільний стан ринку до початку повномасштабної війни. У 2022 році, після по-
чатку військових дій, відбулося різке скорочення ринку — валові страхові премії знизилися до приблизно 
39,6 млрд. грн (–20,3%), а страхові виплати становили близько 13 млрд. грн, що підтверджує значне падіння 
активності на ринку та скорочення кількості укладених договорів страхування [15].

У 2023 році спостерігалося часткове відновлення ринку: обсяг валових страхових премій зріс до при-
близно 47 млрд. грн, що означає приріст майже на 18–20% порівняно з 2022 роком. Одночасно відбува-
лося зростання страхових виплат, що було зумовлено накопиченим ефектом реалізації воєнних ризиків, 
збільшенням кількості страхових випадків у сегментах майнового та автомобільного страхування, а також 
підвищенням рівня збитковості страхових портфелів [15; 16].

Загалом тенденції 2024–2025 років свідчать про поступову стабілізацію страхового ринку України. 
Попри збереження високого рівня невизначеності, обсяг страхових премій демонструє помірне зростання 
або стабілізацію, що пов’язано з адаптацією страховиків до умов воєнної економіки, розвитком цифрових 
каналів продажу та поступовим запровадженням механізмів страхування воєнних ризиків. Водночас рі-
вень страхових виплат залишається підвищеним, що підтримує високий коефіцієнт збитковості та створює 
додатковий тиск на фінансову стійкість страхових компаній.

Таким чином, динаміка страхових премій і виплат у період воєнного стану характеризується різким 
падінням у 2022 році та поступовим відновленням у 2023–2025 роках, однак без повного повернення до до-
воєнної стабільності, що свідчить про глибоку структурну трансформацію страхового ринку України [15; 16].

Узагальнюючи результати проведеного аналізу, можна стверджувати, що функціонування страхово-
го ринку України в умовах воєнних ризиків характеризується одночасною дією як деструктивних, так 
і адаптаційних факторів. З одного боку, ринок зазнає значного тиску через скорочення страхових премій, 
зростання рівня збитковості та обмеження перестрахування. З іншого боку, спостерігається активізація 
державної підтримки, розвиток цифрових технологій та поступова адаптація страхових компаній до нового 
законодавства та європейських стандартів.

Для більш комплексної оцінки сучасного стану страхового ринку доцільно систематизувати його сильні 
та слабкі сторони, а також можливості та загрози, що визначають подальші перспективи розвитку в умовах 
воєнної економіки. Узагальнена характеристика наведена у SWOT-аналізі (Табл. 1).

Таблиця 1
SWOT-аналіз страхового ринку України в умовах воєнних ризиків

S (Strengths) Сильні сторони W (Weaknesses) Слабкі сторони
Наявність регуляторної підтримки з боку НБУ Висока збитковість страхових портфелів
Державні програми компенсації воєнних ризиків Обмежений доступ до міжнародного перестрахування
Зростання ролі цифрових каналів продажу Скорочення кількості страхових компаній
Поступова адаптація ринку до кризових умов Низька платоспроможність населення
Розвиток електронних страхових продуктів Висока залежність від державної підтримки

O (Opportunities) Можливості T (Threats) Загрози
Розвиток InsurTech та цифровізації Продовження воєнних дій та ескалація конфлікту
Впровадження системи страхування воєнних ризиків Зростання катастрофічних збитків
Інтеграція до європейського страхового ринку Відтік іноземних перестраховиків
Розвиток державно-приватного партнерства Макроекономічна нестабільність
Розширення онлайн-страхування Скорочення страхового попиту

Проведений SWOT-аналіз свідчить, що страховий ринок України в умовах воєнних ризиків характе-
ризується складним поєднанням внутрішніх обмежень та зовнішніх можливостей. Попри наявні слабкі 
сторони та загрози, ринок має значний потенціал розвитку завдяки цифровізації, державній підтримці 
та інтеграції до європейського страхового простору.

У цьому контексті виникла необхідність розробки та впровадження державної політики в умовах російської 
агресії, а також визначення пріоритетних напрямів трансформації економічних та господарських процесів 
в країні. Страховий ринок України стикається з новими викликами, а саме: окупація територій, руйнування 
об’єктів нерухомості та переміщення бізнесу призводять до зменшення кількості центрів обслуговування клієн-
тів. Страхові компанії, які спеціалізуються на страхуванні життя, зафіксували зменшення страхових внесків 
та обмеження діяльності через ускладнений доступ до офісів та оригіналів документів. Усе це ускладнює 
процес здійснення страхових виплат, особливо в разі смерті застрахованих осіб на окупованих територіях [4].
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Загалом наслідки повномасштабного вторгнення можна розглядати з кількох аспектів:
	– зниження купівельної спроможності населення і бізнесу та скорочення витрат на страхування;
	– суттєве збільшення ризиків, особливо у регіонах, які постраждали від бойових дій;
	– зростання кількості страхових випадків, особливо зі страхування майна та автотранспорту;
	– значне ускладнення роботи страхового ринку України, що водночас стимулювало його трансформа-

цію [5].
У результаті традиційна модель функціонування страхового ринку зазнала трансформації, що зумовило 

необхідність швидких управлінських рішень і зміни організаційних підходів. Страхові компанії змушені 
адаптуватися до нових умов, розробляти нові продукти та знаходити способи мінімізації ризиків, що у дов-
гостроковій перспективі може сприяти розвитку більш стійкого та інноваційного ринку.

Варто зазначити, що ключову роль у підтримці та розвитку системи страхування в умовах воєнного 
стану відіграє держава. Основним її завданням є забезпечення максимальної підтримки страхового ринку 
через реалізацію пріоритетних напрямів державної політики, серед яких особливе значення має законо-
давча підтримка. Прийняття відповідних нормативно-правових актів створює основу для ефективного 
функціонування системи страхування (табл. 2).

Таблиця 2
Основні нормативно-правові акти, що регулюють  

страховий ринок України у 2026 р.
№ Нормативно-правові акт Основний зміст Сфера поширення
1 Закон України «Про страхуван-

ня»
Визначає правові засади функціонування страхового 
ринку, встановлює вимоги до створення та діяльності 
страховиків, їх фінансової стійкості, управління ризи-
ками та державного нагляду

Страховики, пере-
страховики, страхові 
посередники, страху-

вальники
2 Закон України «Про обов’язкове 

страхування цивільно-правової 
відповідальності власників на-
земних транспортних засобів» 
№ 3720-IX

Регламентує порядок укладення та виконання догово-
рів ОСЦПВ, умови здійснення страхових виплат і га-
рантії захисту потерпілих. Електронні поліси

Страхові компанії, 
МТСБУ

3 Закон України «Про фінансові 
послуги та фінансові компанії»

Встановлює загальні правила діяльності небанків-
ських фінансових установ, включаючи вимоги до про-
зорості, звітності та державного контролю

Небанківські фінан-
сові установи

4 Закон України «Про національ-
ний банк України»

Визначає повноваження НБУ як регулятора страхово-
го ринку

НБУ, страховики

5 Нормативно-правові акти На-
ціонального банку України

Деталізують порядок ліцензування, вимоги до капі-
талу, платоспроможності, звітності, корпоративного 
управління, страхових посередників

Страховики, броке-
ри, агенти

6 Постанови Кабінету Міністрій 
України щодо страхування во-
єнних ризиків

Запроваджують механізми державної підтримки стра-
хування ризиків, пов’язаних із воєнними діями, та ви-
значають порядок компенсацій

Страховики

7 Цивільний кодекс України, 
а саме гл. 67 «Страхування»

Закріплює загальні норми щодо укладення, зміни 
та припинення договору страхування, а також права 
й обов’язки сторін

Учасники страхових 
відносин

8 Господарський кодекс України Регулювання господарської діяльності страховиків 
як суб’єктів господарювання

Страхові компанії

Джерело: створено автором на основі даних [6–13]

Зазначена у Табл. 2 нормативно-правова база впроваджує механізми державної підтримки та регулює 
спеціальні страхові продукти, що забезпечують компенсацію збитків для бізнесу та населення. Такий підхід 
сприяє стабільності страхового ринку, захисту економічних інтересів його учасників, адаптації до європей-
ських стандартів, зокрема Директиви ЄС Solvency II, а також стимулює розвиток нових страхових продуктів.

У сучасних умовах держава фактично виконує функцію останнього ризик-поглинача (risk absorber), 
беручи на себе частину катастрофічних втрат через механізми компенсацій, субсидування страхових пре-
мій та створення спеціальних програм страхування воєнних ризиків. Це дозволяє стабілізувати страховий 
ринок та забезпечити його функціонування в умовах високої невизначеності.

Воєнні ризики, також прискорили цифровізацію страхового ринку, оскільки дистанційне врегулювання 
збитків, електронні поліси та цифрові канали взаємодії стали критично важливими в умовах фізичної 
недоступності частини територій [2; 13].
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Нормативно-правова база у 2026 р. враховує необхідність цифровізації страхового ринку, стимулюючи 
впровадження електронних страхових полісів, дистанційних каналів продажу та врегулювання страхових 
випадків, використання цифрових платформ, API-інтеграцій і технологій обробки даних, а також розвиток 
InsurTech-рішень. Це сприяє підвищенню прозорості операцій, автоматизації процесів, зниженню операцій-
них витрат і формуванню клієнтоорієнтованої моделі страхування, що відповідає сучасним європейським 
тенденціям цифрової трансформації фінансового сектору.

Вартозазначити, що воєнні ризики суттєво обмежують можливості міжнародного перестрахування, 
оскільки більшість глобальних перестраховиків встановлюють винятки або значні обмеження щодо покрит-
тя збитків, пов’язаних із війною. Це призводить до зростання вартості страхових продуктів, скорочення 
місткості ринку та необхідності формування державних механізмів компенсації ризиків.

Узагальнюючи викладене, слід зазначити, що воєнні ризики набули системного характеру та стали 
одним із ключових факторів трансформації страхового ринку України. Їх вплив проявляється не лише 
у зростанні частоти та масштабів страхових випадків, а й у зміні фінансової стійкості страховиків, 
скороченні страхових портфелів, ускладненні перестрахувальних операцій та необхідності адаптації 
бізнес-моделей до умов підвищеної невизначеності. Водночас відбувається поступова переорієнтація 
ринку на нові механізми державної підтримки та спеціалізовані страхові продукти, пов’язані з покриттям 
воєнних ризиків.

У цьому контексті доцільним є систематизувати основні напрями впливу воєнних ризиків на функціо-
нування страхового ринку, що дозволяє більш комплексно оцінити їх наслідки для страховиків та страху-
вальників. Узагальнена характеристика таких впливів наведена у Таблиці 3.

Таблиця 3
Вплив воєнних ризиків на функціонування страхового ринку України

Воєнний ризик Прояв на страховому ринку Наслідки для 
страхових компаній

Вплив на 
страхувальників

Активні бойові дії 
та руйнування інфра-

структури

Зростання кількості страхових 
випадків щодо майна, транспор-

ту, бізнес-активів

Різке збільшення обсягів 
страхових виплат, зни-
ження прибутковості

Втрата майна, часткова 
компенсація збитків

Окупація територій Неможливість надання послуг 
у частині регіонів, втрата клі-

єнтської бази

Скорочення портфеля 
договорів, списання 

активів

Обмежений доступ до стра-
хових послуг

Макроекономічна неста-
більність

Зниження платоспроможності 
населення та бізнесу

Скорочення страхових 
премій, падіння обсягів 

нових договорів

Відмова від страхування або 
мінімізація покриття

Високий рівень ризику 
перестрахування

Ускладнення доступу до міжна-
родного перестрахового ринку

Зростання вартості 
перестрахування, обме-

ження ємності ринку

Зменшення доступності 
«складних» страхових про-

дуктів
Руйнування фінансової 
та логістичної інфра-

структури

Перебої у роботі офісів, банків-
ських і платіжних систем

Порушення операцій-
ної діяльності, перехід 

у дистанційний формат

Затримки у врегулюванні 
страхових випадків

Підвищення воєнного 
ризику як системного

Необхідність введення окремих 
страхових продуктів від воєнних 

ризиків

Зміна тарифної політи-
ки, зростання вартості 

страхування

Подорожчання страхових 
полісів

Міграція населення 
та бізнесу

Зменшення кількості актив-
них клієнтів у постраждалих 

регіонах

Скорочення страхового 
портфеля, зміна регіо-

нальної структури ринку

Втрата доступу до локаль-
них страхових сервісів

Державне регулювання 
воєнних ризиків

Запровадження програм ком-
пенсацій та субсидій страхових 

премій

Залежність від держав-
ної підтримки, зміна 

бізнес-моделей

Підвищення доступності 
страхування воєнних ри-

зиків

 Джерело: розроблено автором

У відповідь на сучасні реалії в Україні у 2025–2026 роках воєнні ризики були виокремлені як окремий 
клас страхових ризиків. Вони охоплюють збитки, спричинені бойовими діями, окупацією, терористични-
ми актами, руйнуванням майна, порушенням логістичних ланцюгів та зупинкою виробничої діяльності. 
Для страхування воєнних ризиків запроваджено спеціальні державні механізми підтримки, спрямовані 
на підвищення доступності страхового захисту та зниження фінансового навантаження на бізнес.

Зокрема, з 1 січня 2026 р. набрав чинності новий механізм, затверджений Постановою Кабінету Міні-
стрів України № 1541 від 28 листопада 2025 р. Він передбачає:
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	– часткову компенсацію страхових премій за договорами страхування воєнних ризиків, що дозволяє 
знизити ефективну вартість страхового захисту для підприємств (орієнтовно до 1%);

	– пряму компенсацію збитків суб’єктам господарювання, майно яких було зруйноване або пошкоджене 
внаслідок воєнних дій у найбільш ризикових регіонах, зокрема Донецькій та Запорізькій областях [12].

Отже, запровадження державної програми страхування воєнних ризиків через механізми компенса-
ції страхових премій і відшкодування збитків створює додаткові стимули для участі бізнесу у страхових 
програмах, підвищує фінансову стійкість страхового ринку та формує передумови для його подальшого 
розвитку в умовах воєнної економіки.

У довгостроковій перспективі формування системи страхування воєнних ризиків може стати основою для 
створення змішаних державно-приватних моделей управління катастрофічними ризиками та інтеграції 
України до європейських практик «catastrophe insurance».

Висновки та перспективи подальших досліджень. У ході дослідження встановлено, що воєнні ри-
зики стали визначальним фактором трансформації страхового ринку України, суттєво вплинувши на його 
структуру, фінансові результати та механізми функціонування. Найбільш негативні наслідки спостерігалися 
у 2022 році, коли відбулося різке скорочення обсягів страхових премій, зменшення кількості страховиків 
на ринку та зростання збитковості страхових портфелів.

Подальший період 2023–2025 рр. характеризується поступовою адаптацією ринку до умов воєнної еко-
номіки, частковим відновленням страхових премій та стабілізацією операційної діяльності страховиків. 
Водночас ринок залишається вразливим через обмежений доступ до міжнародного перестрахування, 
низьку платоспроможність населення та високий рівень економічної невизначеності.

Важливу роль у стабілізації ринку відіграє держава, яка реалізує механізми регулювання, компенса-
цій та підтримки страхування воєнних ризиків. Додатково відбувається активна цифровізація страхового 
сектору, що формує передумови для його модернізації та подальшого розвитку.

SWOT-аналіз підтвердив наявність як значних можливостей для розвитку (цифровізація, InsurTech, 
інтеграція до європейського ринку), так і суттєвих загроз (ескалація війни, зростання збитків, скорочення 
попиту на страхові послуги).

Таким чином, страхова система України перебуває на етапі глибокої структурної трансформації, в межах 
якої воєнні ризики виступають ключовим драйвером змін, формуючи нову модель функціонування ринку, 
орієнтовану на державну підтримку, цифровізацію та розвиток ризик-орієнтованих страхових продуктів.
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THE IMPACT OF WAR RISKS  
ON THE FUNCTIONING OF  
THE INSURANCE MARKET

Summary. Introduction. The article examines the impact of war 
risks on the functioning of Ukraine’s insurance market under martial 
law. The relevance of the topic is driven by significant transforma-
tions in the financial sector caused by the full-scale armed aggression, 
which has increased uncertainty and altered the operating conditions 
of insurance companies.

Objective. The aim of the study is to analyze the consequences 
of war risks for Ukraine’s insurance market, identify the key trends in 
its development, and substantiate directions for insurance companies’ 
adaptation to crisis conditions.

Materials and Methods. The study is based on statistical data 
from the Ukrainian insurance market for 2021–2025, analytical re-
ports of regulatory authorities, and materials from insurance associa-
tions. The research employs methods of system analysis, comparison, 
generalization, as well as SWOT analysis to systematize internal and 
external factors influencing Ukraine’s insurance market under war 
conditions.

Results. The study found that war risks have led to a significant re-
duction in the number of insurance companies, a decline in insurance 
premiums, and an increase in insurance claims. Access to internation-
al reinsurance has become more limited, while the role of the state in 
market regulation has strengthened. At the same time, insurance com-
panies are adapting through the digitalization of processes, chang-
es in product policy, and the development of new risk management 
mechanisms. The main market trends are characterized by a sharp 
decline in 2022 followed by a gradual recovery in subsequent years. 
A transformation in the structure of demand for insurance services 
and the growing importance of war-risk and property insurance have 
also been substantiated.

Prospects. Further research should focus on developing public–pri-
vate partnership models in war-risk insurance, improving reinsurance 
mechanisms, and introducing innovative products, including paramet-
ric insurance and cyber risk coverage tools in the context of Ukraine’s 
European integration.

Key words: insurance, insurance market, war risks, insurance 
companies, insurance premiums, reinsurance, digitalization, state reg-
ulation.
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